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1. ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА 

Крајем осамдесетих и почетком деведесетих година прошлог века запажене су 

значајне религијске промене на простору постсоцијалистичких држава па и на простору 

Србије. Те промене, које су видљиве кроз значајан пораст декларисане религиозности 

становништва, пораст везаности за религију и традиционалне цркве и пораст утицаја 

цркве на друштвена дешавања, а које су потврђене истраживањима (Благојевић, 2002, 

Радисављевић-Ћипаризовић, 2004, Кубурић, Стојковић, 2004), уследиле су након деценија 

наглашено политичке и делом присилне секуларизације друштава.  

Поређењем истраживања  из осамдесетих година прошлог века (Ђорђевић, 1983) са 

оним обављеним након урушавања једнопартијског система на просторима бивше 

Југославије, запажа се и знатна промена у слици просечног верника. Квантитативна 

истраживања такође показују да је, упркос извесном порасту, ниво веровања у садржај 

догматског језгра хришћанства
1
 знатно нижи од декларисане религиозности и 

конфесионалне припадности. Кад су у питању поједини садржаји догматског језгра 

хришћанства нарочита разлика у односу на високу декларисану религиозност и исказану 

конфесионалну припадност запажа се у веровању становништва у загробни живот. Ти 

резултати указују на потребу да се садржај религијске свести и религијске праксе везаних 

за смрт и бесмртност душе додатно истражи, посебно имајући у виду специфичности 

народног прихватања православног учења (Слијепчевић, 1991, Бандић, 2010).  

До сада спроведена квалитативна истраживања религиозности која у мањем или 

већем обиму тематизују однос према смрти не дају довољно јасну слику о актуелној 

рецепцији смрти у религијској равни. Оријентисана су претежно на сеоску средину која 

данас не обухвата већину становништва у Србији (Ћурчић, 1991)
2
, градска средина 

                                                             

1 У контексту овог а на основу претходних истраживања (Ђорђевић, 1983, Благојевић, 2009, Бакрач, 2012) 

догматским језгром хришћанства сматра се веровање у Бога, веровање у Исуса Христа, веровање у загробни 

живот и васкрсење онако како то прописује православна црква. 

2 Магистарски рад Невене Ћурчић ''Традиционални концепт смрти и посмртног живота и његова 

трансформација у савременом селу'' обрађује промене на пољу веровања и ритуала путем компарације 

традиционалног комплекса веровања и ритуала са идеалтипском дескрипцијом формираном путем 

истраживања спроведеног 1990. године у селима Левча. Компарација је реализована кроз упоредну анализу 

формалног, функционалног и комуникацијског аспекта комплекса веровања и ритуала. У раду је нагласак на 
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обухваћена је у објављеним резултатима претежно као контраст у односу на сеоску када 

су у питању одумирање, редукција и реинтерпретација неких ритуалних радњи 

(Павићевић, 2011)
3
, затим у контексту појаве и ширења кремације (Павићевић, 2016) или 

је однос према смрти узет само као један од показатеља религиозности (Радуловић, 2012).  

Полазећи од дилема које за собом остављају досадашња социолошка истраживања, 

чињенице да су досадашња претежно квантитативна истраживања била фокусирана на 

православног верника, занемарујући специфичности народне интерпретације 

православља, и њеног односa према црквености, имајући у виду то да градско и 

приградско становништво данас чини доминантан део становништва Србије, да се 

промене које су захватиле или захватају градску средину рефлектују на село, али не и 

обратно, намеће се потреба за једним квалитативним истраживањем које ће осветлити овај 

део садржаја религијске свести и религијске праксе фокусирајући се на градско 

становништво. Имајући то у виду планирано истраживање полази од неколико питања:  

- Да ли су процеси секуларизације и десекуларизације осим у квантитативним 

показатељима утицали и на промену садржаја веровања везаних за смрт;  

- Да ли је, услед процеса секуларизације и десекуларизације дошло до промена у 

религијској пракси везаној за смрт; 

- На који начин православни верници тумаче своје учешће у религијској пракси 

везаној за смрт; 

- Какав је однос православних верника према догматском тумачењу смрти 

Српске православне цркве и да ли постоји одступање од веровања и на њему 

засноване религијске праксе; 

                                                                                                                                                                                                    

уоченим међугенерацијским разликама у схватању смрти које су последица доминације материјалистичког 

схватања смрти међу припадницима млађе генерације сеоског становништва.  
3 Истраживање Александре Павићевић ''Време (без) смрти - представе о смрти у Србији 19-21. века'' даје 

врло обухватан приказ односа према смрти у модерном српском друштву. Радом, који чини више засебних 

целина, доминира приказ употребе смрти угледних појединаца у функцији ширења политичких идеја. 

Значајан део посвећен је дескрипцији ритуалне праксе у сеоској средини. Уз изношење резултата 

истраживања спроведеног у селима околине Смедерева само местимично се даје осврт на промене у 

ритуалној пракси настале у градској средини. Један део рада посвећен је табуизирању смрти у модерном 

друштву и третману смрти у нашим штампаним медијима у периоду од Другог светског рата до данас. 
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- Какав је однос данашњих православних верника према традиционалном 

народном односу према смрти израженом кроз препознатљива народна 

веровања и ритуале; 

- Који модернизацијски утицаји су препознатљиви у веровањима и ритуалима 

који се односе на смрт; 

- Да ли су се, као последица глобализације, појавила нека нова мултикултурална 

веровања и праксе која традиционално не припадају овим просторима, на који 

начин се надовезују на однос православних верника према смрти и да ли 

изазивају одбојност;
4
 

- Да ли су се јавиле нове форме понашања везане за смрт и мртве којима се не 

може приписати религијски карактер а препознатљиве су у пракси 

православних верника и на који начин их они објашњавају; 

- Могу ли се, на личном и породичном нивоу, уочити промене у религијској 

пракси православних верника везаној за смрт у последњих неколико деценија;  

- Какав је однос данашњих православних верника према комунистичкој 

идеологији и за њу карактеристичном атеистичком погледу на проблем смрти, 

на који начин се он тумачи?  

На основу наведених питања може се питати да ли су процеси секуларизације и 

десекуларизације у модерној Србији утицали на рецепцију смрти у сфери религијске 

свести и религијске праксе. Значај истраживања је управо у продубљивању знања у овој 

области нарочито у презентовању искуства и ставова самих верника, чиме истраживање 

добија посебан идеографски карактер. 

2. ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

Теоријско одређење предмета истраживања 

 Заједнички именитељ уочених промена на пољу религијске свести и религијске 

праксе је да се могу довести у везу са процесима секуларизације и десекуларизације у 

српском друштву. С тим у вези потребно је дефинисати појмове који су од значаја за 

истраживање рецепције смрти у контексту процеса секуларизације и десекуларизације.  

                                                             

4 Резултати једног истраживања (Благојевић, 2010, 325) показују висок проценат веровања у реинкарнацију.  
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 У овом истраживању користићемо дефиницију религије Ђуре Шушњића (1998, 50), 

који религију одређује као свако веровање у апсолутну и мистичну моћ, од које човек 

зависи, и која контролише његове живот и смрт, али на коју може утицати, ако се понаша 

на одређене начине; своја искуства са том моћи може да изражава на когнитиван, 

емоционалан, практичан и мистичан начин, тј. у облику учења, обреда, заједнице верника 

или харизматске личности; стицање и изражавање искуства са том моћи има за њега 

одређено значење, а за заједницу одређени значај, јер би без тога његов живот и живот 

заједнице изгледао сасвим друкчији. 

 Религиозност се може дефинисати као субјективан систем ставова и унутрашњих 

трајних диспозиција који укључује веровања, знања, осећања и понашања (Кубурић, 1999, 

77). У оквиру истраживања биће посматране две димензије религиозности – религијска 

свест и религијска пракса која се може поделити на традиционалну (крштење, црквено 

венчање, слављење верских празника, црквени укоп) и актуелну (молитва, учешће у 

литургији, одласци у цркву). 

 Народна религија Срба се дефинише као скуп традиционалних веровања, предања, 

ритуала и забрана распрострањен у народној и популарној култури који се формирао на 

размеђи паганске и хришћанске религијске традиције (Бандић 2008, 55-63). 

 Модернизација се може одредити као динамичка компонента модерности (Touraine, 

1994, 9-32) која представља ширење производа рационалне активности: научне, 

технолошке и административне. Тиме је условљена диференцијација различитих сектора 

друштва: политике, економије, религије, уметности и породице. Модерност оспорава све 

облике трансцендентних ауторитета међу којима и религију што јој даје изражену 

димензију секуларизације. Модерност централну друштвену улогу даје науци уздижући 

разум на ниво универзалног принципа према коме се организује и приватни и јавни живот. 

 Секуларизација се, с обзиром на предмет истраживања,  може дефинисати  

полазећи од дефиниције Срђана Врцана (1986, 28-30) који је види као три повезана и 

међусобно условљена процеса: 

- Укупност процеса слабљења друштвеног значаја религије – религијске 

институције, свест и акције губе друштвено значење, што значи сужавање 

релевантности вредности институционализованих у црквеној религији за 

интеграцију и легитимисање свакодневног живота у модерном друштву; 
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- Процес ерозије повезаности људи са религијом и црквом – опао је број људи који 

верују у Бога и загробни живот а обреде прелаза слави све мање људи; 

- Промене у самој религији и религијским организацијама као реакција на 

лаицизацију друштвеног живота. 

 Десекуларизација се у различитим деловима света и у зависности од религијског 

система другачије манифестује, што отежава њено дефинисање. У истраживању ће она 

бити посматрана у садржају који јој приписује Лидија Радуловић (2012, 22-24): 

- Зближавање између секуларизованих институција и верске норме; 

- Оживљавање верских веровања и пракси; 

- Повратак религије у јавну сферу; 

- Оживљавање верских садржаја у различитим подсистемима културе као што су 

уметност, филозофија и књижевност; 

- Верски инспирисане демографске промене. 

У контексту овог истраживања процеси секуларизације и десекуларизације се не сматрају 

међусобно искључивим већ у једном делу истовремено могућим процесима (Радуловић, 

2012, 22-24) нарочито имајући у виду чињеницу да се процес секуларизације не може 

везати искључиво за владавину комунистичке идеологије већ се, како је истакнуто, види 

као диманзија модернизације. Такође, десекуларизација се не  може посматрати као 

контрасекуларизација – процес по садржају исти али по смеру и интензитету потпуно 

супротан секуларизацији већ као ''средњи појам'' који је могуће претпоставити, будући да 

се утицај Цркве и религије на друштво током историје повећавао и смањивао (Благојевић, 

2006, 96-97). 

Операционално одређење предмета истраживања 

  Полазећи од појмова дефинисаних у теоријском одређењу предмета истраживања 

 задатак је: 

1. Истражити садржај религијске свести у делу који се односи на тумачење смрти, 

упоредити га са учењем Српске православне цркве и садржајем народне религије 

Срба a установљена оступања довести у везу са процесима секуларизације и 

десекуларизације. Индентификовати евентуалну појаву нових веровања која се не 

могу сматрати у мањој мери модификованим садржајем народне религије Срба или 
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недоследним прихватањем православног учења.
5
 У случају да се установи 

значајније присуство таквих веровања утврдити њихов садржај и установити да ли 

су то веровања карактеристична за неку другу културу, њихова недоследна 

интерпретација или су резултат личног конструкта појединца. Утврдити евентуалне 

значајније промене религијске свести на личном и породичном плану 

карактеристичне за последњих неколико деценија које се односе на тумачење 

смрти. Утврдити доминантан однос православних верника према атеистичком 

тумачењу смрти. 

2. Утврдити садржај традиционалне и актуелне религијскe праксе везане за смрт и 

установити да ли се утврђени садржај доживљава као верски или се тумачи 

конформистички. Утврдити промене у религијској пракси које узрокује примена 

кремације, мотиве опредељивања за њу, евентуалну везу кремације са неким 

карактеристичним садржајем религијске свести и доминантне обрасце односа 

православних верника према кремацији. Утврдити евентуалне промене односа 

према религијској пракси везаној за смрт који се код православних верника могу 

уочити на личном и породичном плану  карактеристичне за последњих неколико 

деценија. Утврдити евентуално значајније присуство облика ритуалног понашања 

везаног за смрт које немају религијски карактер и њихово тумачење од стране 

верника а утврђене садржаје довести у везу са процесима секуаризације и 

десекуларизације. 

 Истраживање би се ограничило на простор Београда. У контексту овог 

истраживања делом Београда се неће сматрати рубне градске општине које представљају 

засебне урбане целине: Младеновац, Обреновац и Лазаревац. Просторно одрађење је 

диктирано чињеницом да је Београд, као административни центар и највећи град, 

покретач промена у Србији. Услови живота у Београду, величина града и чињеница да сва 

градска гробља припадају једном комуналном предузећу утицали су на уједначавање, 

редукцију или потпуно одумирање појединих садржаја религијске праксе везане за смрт. 

                                                             

5 У контексту овог истраживања недоследним веровањем сматра се онај садржај религијске свести за који је 

карактеристично свесно неприхватање неких садржаја догматског језгра хришћанства. Присуство ове врсте 

недоследности евидентирано је у свим наведеним квантитативним истраживањима.  



 9 

На основу тога се може претпоставити да ће евентуалне промене у религијској пракси 

карактеристичне за модерну Србију бити највидљивије у Београду. Истраживање би 

садржајно било ограничено на становништво које традиционално припада Српској 

православној цркви, што је условљено доминацијом српског православног становништва у 

градској популацији. 

 Истраживање би било фокусирано на актуелни тренутак, узимајући у обзир 

резултате претходних истраживања која тематизују процесе секуларизације и 

десекуларизације као полазну основу за истраживање.  

 Предмет истраживања тематски припада социологији, антропологији и етнологији. 

3. ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 Циљ истраживања је утврђивање садржаја религијске свести и религијске праксе у 

односу на смрт, класификовање утврђеног садржаја, његово поређење са садржајем 

канона Српске православне цркве, праксом и веровањима карактеристичним за народну 

религију Срба и довођење уочених одступања у везу са процесима секуларизације и 

десекуларизације у модерној Србији.   

4. ХИПОТЕТИЧКИ ОКВИР ИСТРАЖИВАЊА 

 Истраживање би било засновано на следећим хипотезама: 

1. Код данашњих православних верника присутан је низак ниво веровања у  

догматско језгро хришћанства у делу који се односи на тумачење смрти. 

2. Процес десекуларизације друштва условио је ограничено оживљавање елемената 

традиционалне религијске праксе у односу према смрти. 

3. За православне вернике карактеристичан је низак ниво практиковања садржаја  

актуелне религијске праксе у односу према смрти. 

4. Међу православним верницима у мањој мери су присутни садржаји религијске 

свести који се не могу препознати у учењу православне цркве ни у народној 

религији Срба. 

5. Међу данашњим православним верницима доминантно је присутан анимозитет 

према атеистичком погледу на питање смрти и он се претежно сматра наслеђем 

комунистичке идеологије.  
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6. Међу православним верницима су у мањој мери присутне нове форме ритуалне 

праксе везане за смрт које немају религијску основу. 

Индикатори за проверу хипотетичког оквира су изведени из оиндикатора коришћених у 

досадашњим истраживањима религиозности (Благојевић, 2002, 194-233,  Благојевић, 2009, 

13-15, Кубурић, 2004, 326-327) ограничавањем садржаја религијске свести и религијске 

праксе на однос према смрти:  

- веровање у живот након смрти, 

- претпогребне радње, 

- погребни обред, 

- испраћај за кремацију, 

- ритуали годишњег циклуса, 

- задушни помени, 

- акти актуелне религијске праксе посвећени мртвима – молитва за мртве, 

литургија (проскомидија), паљење свећа за мртве. 

5. МЕТОДОЛОШКИ ОКВИР  ИСТРАЖИВАЊА 

 Истражиавње је замишљено као квалитативно а у основи истраживања је анализа 

одступања религијске свести и религијске праксе везане за смрт утврђене истраживањем 

од канона Српске православне цркве и садржаја народне религије Срба.  

 Будући да су досадашња истраживања религиозности становништва Србије, која 

једним делом обрађују однос становништва према смрти, претежно квантитативног 

карактера, њихови резултати, међусобно поређење и запажене разлике, које су резултат 

друштвених промена, укључујући и профил просечног верника, могу послужити само као 

полазна основа за истраживање.  

 Истраживање религијске свести везане за смрт,  актуелне религијске праксе 

(молитва за мртве, литургија-проскомидија, паљење свећа за мртве), тумачења религијске 

праксе и мотива који опредељују традиционалну и актуелну религијску праксу у делу који 

се односи на тумачење смрти, било би реализовано применом полуструктурисаног 

интервјуа. Квотни узорак од 60 испитаника би био формиран узимајући у обзир полну, 

старосну (три старосне групе – од 18 до 30 година, од 31 до 50 година и група од 51 и 

више година) и образовну (основно и ниже образовање, средње образовање, више и 
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високо образовање) структуру становништва а на темељу резултата пописа становништва 

из 2011. године.  

 На тај начин прикупљени подаци били би разврстани у неколико основних модела 

мишљења формираних по сличности  а потом упоређени са учењем православне цркве и 

комплексом веровања карактеристичним за народну религију Срба. Уколико нека од 

нарација испитаника буде таква да се може сматрати нарочито илустративном за неку од 

формираних група она ће бити посебно приказана.  

 Тачан садржај православног веровања и црквене обредне праксе у делу који се 

односи на смрт, мртве и живот након смрти били би утврђени искључиво коришћењем 

литературе у издању Српске православне цркве.
6
 Идеалтипска дескрипција културног 

комплекса везаног за смрт карактеристичног за народну религију Срба била би формирана 

на основу резулата претходних истаживања (пре свега Ћурчић, 1991). Поређењем би било 

установљено евентуално одступање садржаја утврђеног истраживањем од православног 

учења и садржаја народне религије а уочене разлике би биле доведене у везу са процесима 

секуларизације и десекуларизације. Уколико буде индентификовано значајније присуство 

веровања која се не могу сматрати у мањој мери модификованим обликом 

традиционалних веровања или недоследним тумачењем православног учења задатак 

истраживања је да утврђивањем њиховог садржаја установи да ли су то веровања 

карактеристична за неку другу културу, веровања настала недоследном интерпретацијом 

веровања других култура или су настала као плод личног конструкта испитаника.  

 Неке специфичне области предмета истраживања биле би истражене применом 

полиструктурисаног интервјуа са посебном групом испитаника за штa би били примењени 

посебни подсетници за вођење разговора. У ту групу спадају компетентни представници 

ЈКП ''Погребне услуге'' и Удружења крематиста ''Огањ''. Посебан подсетник за вођење 

полуструктурисаног интервјуа био би употребљен за разговор са неколико свештеника 

СПЦ. 

                                                             

6 Између осталог - Павле, патријарх српски (2002). Да нам буду јаснија нека питања наше вере. Београд: 

Издавачки фонд Архиепископије београдско-карловачке. 
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 Садржај традиционалне религијске праксе  везане за смрт (претпогребне радње, 

погреб, обреди годишњег циклуса и задушни помени) био би утврђен применом метода 

посматрања и посматрања са учествовањем. Посматрање би било организовано на Новом 

гробљу у Београду и градским гробљима Нова Бежанија, Лешће и Орловача, као и на 

неком од приградских гробаља, зависно од указане прилике. Део садржаја који није 

могуће сазнати посматрањем био би реконструисан накнадним разговором са учесницима 

при чему се најпре мисли на специфичне потребе породице везане за предпогребне радње 

које данас у великој мери преузимају професионализоване агенције. На основу резултата 

посматрања била би формирана идеалтипска дескрипција религијске праксе везане за смрт 

а појединости тог модела биле би упоређене са каноном Српске православне цркве и 

радњама карактеристичним за народну религију. Уочене разлике би биле доведене у везу 

са променама у градској средини карактеристичним за процесе секуларизације и 

десекуларизације.  

 У оквиру овог дела истраживања посебна пажња била би посвећена омасовљењу 

кремације и ритуалној пракси која се односи како на чин испраћаја за кремацију тако и на 

периодичне ритуалне радње посвећене кремиранима.  

6. ОПРАВДАНОСТ ИСТРАЖИВАЊА 

 Оправданост истраживања огледа се у проширењу постојећег знања о религијској 

свести и религијској пракси везаној за смрт у савременом српском друштву довођењем у 

везу њиховог садржаја са друштвеним променама карактеристичним за процесе 

секуларизације и десекуларизације. У методолошком смислу допринос истраживања 

огледа се у квалитативном приступу истраживању религијске свести и религијске праксе 

везане за смрт. 
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7. НАЧЕЛНА СТРУКТУРА РАДА 

1. Уводна разматрања 

1.1. Смрт као антрополошки и социјални феномен 

 1.1.1. Страх од смрти и одбрана од њега 

 1.1.2. Утицај свести о смртности на друштво и културу  

1.2. Теоријско-методолошки оквир 

 1.2.1. Проблем, предмет и циљ истраживања 

 1.2.2. Дефинисање основних појмова   

 1.2.3. Методолошки оквир истраживања   

2. Пресек схватања смрти у модерном српском друштву 

2.1. Веровање и обредна пракса везана за смрт у Српској православној цркви 

2.2. Смрт у народној религији Срба - идеалтипска дескрипција 

2.3. Друштвене промене током друге половине XIX и прве половине XX века  

       и њихов утицај на рецепцију смрти 

2.4. Период доминације социјализма 

 2.4.1. Профил верника у периоду доминације социјалистичке идеологије 

 2.4.2. Трансформације религијске праксе везане за смрт у условима урбанизације 

 2.4.3. Озакоњење и примена кремације у Србији  

2.5. Реафирмација цркве и вере у времену транзиције 

 2.5.1. Место Српске православне цркве у друштву  

 2.5.2. Измењен профил просечног верника 

3. Анализа резултата истраживања 

3.1. Смрт унутар граница религијске свести 

 3.1.1. Обим прихватања православне догме 

 3.1.2. Има ли народне религије у модерној Србији 

            3.1.3. Синкретизам религијске свести везане за смрт 

 31.4. Садржај нетрадиционалних веровања 

 3.1.5. Разлике уочене међу појединим групама испитаника 

3.2. Промене у традиционалној и актуелној религијској пракси 

 3.2.1. Савремени погреб - ограничени домети ретрадиционализације 

 3.2.2. Професионализација и комерцијализација погребне праксе 

            3.2.3. Временска димензија погребне праксе  

 3.2.4. Сужавање круга мртвих на које се односе помени 

 3.2.5. Кремација као алтернатива сахрањивању 

 3.2.6. Након кремације – религијска пракса и потребе породице 

 3.2.6. Српска православна црква и проблем кремације 

 3.2.7. Ограничен обим актуелне религијске праксе 

4. Закључна разматрања 



 14 

8. ПОДСЕТНИЦИ ЗА ВОЂЕЊЕ РАЗГОВОРА 

8.1. Подсетник за вођење разговора са основном групом испитаника 

  Веровање у живот након смрти 

- Верујете ли да постоји душа? На који начин она наставља постојање после 

смрти? 

- Како замишљате ''други свет'' и живот душа у њему? 

- Да ли верујете у суђење након смрти, како га замишљате? 

- Да ли дела током живота на неки начин могу утицати на статус душе после 

смрти? Какво поступање током живота је пожељно? 

- Верујете ли у постојање раја и пакла? 

- Верујете ли у васкрсење мртвих, кад ће се оно догодити? Каква је ваша 

представа Судњег дана, на који начин и када ће се он десити, шта ће бити 

његове последице? 

- Шта мислите о реинкарнацији? Како се она и коме дешава, утичу ли дела  

током живота на могућност реинкарнације, да ли низ реинкарнација има крај?  

- Каква је могућност утицаја ''света живих'' на ''свет мртви''? Верујете ли у 

могућност ступања живих у контакт са душама мртвих? На који начин је то 

могуће? На који начин поступци живих могу утицати на однос мртвих према 

њима? 

- Да ли сте одувек веровали у оно у шта верујете данас? Које животно искуство 

Вас је подстакло да промените однос према неком од ових важних питања? 

Каква су Ваша запажања о сличним променама у породици?  

- Како гледате на атеизам и оне који не верују? 

- Претпогребне радње 

- Какав значај за умирућег имају причест, исповест, разговор са свештеником? 

Да ли се поштовањем ових радњи на неки начин олакшава умирање?  

- На који начин на судбину душе покојника утичу  радње и обичаји који се 

спроводе у периоду од смрти до погреба (прописно опремање покојника, 

купање, пламен свеће док је непокопан, покривање огледала у кући...) 

-  Ко је, по вашем мишљењу најпогоднији за обављање тих припрема? Какве 

обавезе има родбина кад су ове радње у питању? 
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- У чему је значај тих радњи? Да ли неке од ових радњи имају заначај за живе и 

у чему се тај значај огледа?  

- Шта би било последица изостанка или неуобичајеног извршавања неког од 

ових поступака? 

 Погреб  

- Ко треба да присуствује погребу? 

- Које значење имају радње које се извршавају у капели непосредно пре 

погреба? Да ли би нешто могло или требало да се организује другачије? 

- У чему је смисао крста приликом погреба, ко треба да га носи, треба ли нечим 

да буде украшен и зашто? 

- Како гледате на учешће свештеника у погребном обреду? Може ли изостанак 

опела имати неке последице? Ко може очекивати негативне последице? Од 

кога или чега? Треба ли самоубицама омогућити опело? 

- Која је сврха опроштајног говора приликом сахране, ко треба да га одржи и 

шта треба да буде његов садржај?  

- У чему је значај радњи као што су бацање грумена земље  и ломљење посуде 

приликом укопа, прања руку након погреба? Какве су последице изостанка 

неке од ових радњи?  

- Које радње би по вашем мишљењу требало практиковати током погреба а да то 

тренутно није случај? 

- Зашто се организује обед након сахране, постоје ли, за ту прилику, прописана 

јела и може ли бити последица ако се то не испоштује, шта може бити 

последица нечијег недоласка на обед или потпуног одсуства обеда? Да ли се 

оставља празно место за покојника и прибор за јело? Зашто? 

- Да ли би нека од радњи могла или требало да се организује другачије? 

Кремација 

- Одобравате ли кремацију? Који су разлози који Вас опредељују за кремацију 

или против ње?  

- До које мере сте упознати са начином на који се кремација организује? 

- Ко треба да присуствује испраћају за кремацију а ко кремацији? 

- Треба ли кремиранима омогућити опело и помен? Зашто? 
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- Има ли кремирање тела последица по судбину душе покојника после смрти? 

- Онемогућава ли кремација могућност васкрсења? 

- Какво поступање са пепелом покојника је примерено? 

- Која од радњи приликом испраћаја за кремацију би, по Вашем мишљењу,  

требала да буде другачије организована. 

- Постоји ли неки други начин чувања успомене на кремиране осим помена на 

гробљу? 

 Обичаји годишњег циклуса 

- Зашто се приређују периодични помени? Ко у њима треба да им учествује? 

-  Шта се може десити ако се не организују или се пропусте уобичајени рокови, 

ко треба да им присуствује? Какве последице може имати њихово 

неспровођење, у чему се оне огледају; уколико постоји могућност казне од кога 

се она може очекивати? 

-  Какав утицај на статус душе после смрти има спровођење обичаја везаних за 

помене током године?  

- Треба ли кремиранима приређивати периодичне и задушне помене какви се 

приређују сахрањенима? Имате ли лично искуство те врсте?  

- Када треба подићи споменик и зашто, у чему је значај подизања споменика? 

- Које је ваше мишљење о  постављању спомен-обележја на местима страдања у 

саобраћају или на други начин? 

- Знате ли нешто о обичајима који су поштовани у прошлости, да ли се садашњи 

обичаји у нечему разликују од оних у ближој прошлости? 

- Зашто ожалошћени носе црнину или неку другу ознаку која говори да им је 

неко близак у скорије време умро, да ли је црнина обавезна? Колики је период 

ношења црнине и за који ниво сродства? 

- Како ожалошћени треба да се понашају у периоду жалости? 

- Може ли имати последица избегавање ношења црнине или понашање које није 

у складу са обичајима? 

- Како се треба односити према онима који црнину носе? 

Задушни помени  

- Коме се приређују задушни помени? Ко у њима треба да учествује? 
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- Зашто се приређују, шта је њихов садржај и ко у њима треба да учествује? 

- Колико их се годишње организује, може ли се неки изоставити, да ли то може 

имати неке последице? 

-  Постоји ли нека алтернатива овим поменима која је за вас значајна? Шта би од 

ових обичаја могло да се организује другачије? Треба ли на неки начин 

обележавати важне датуме из живота покојника? 

- Посећујете ли гробна места мимо периодичних и задушних помена, шта радите 

у тим приликама? 

Акти актуелне религиозности 

- Идете ли на литургију? Коме приликом литургије у цркви посвећујете 

молитве? Колико често то радите? 

- Да ли се молите? Колико често? Да ли се у личним молитвама молите за неког 

од мртвих? Колико често? 

- Верујете ли да молитва може имати утицаја на статус мртвих на оном свету? 

- Може ли молитва посвећена мртвима или њен изостанак имати утицај на 

судбину живих? 

- Коме палите свеће приликом одласка у цркву или у некој другој прилици, 

зашто то радите, о чему размишњате у тим тренуцима?  

8.2. Подсетник за вођење разговора са представником  

ЈКП ''Погребне услуге'' 

- Каква је функција цркава на београдским гробљима? У којим приликама се 

користе? Колико су честа опела у црквама и коме су посвећена? Колико су 

посећене током године и да ли је посета већа неким данима током године?  

- Постоји ли мера која забрањује изношење хране на градска гробља? Колико се 

та забрана поштује и да ли се ЈКП против тога активно бори? 

- Колика је заступљеност ангажовања погребних агенција у сахрањивању или 

кремацији грађана Београда? Доминира ли ангажовање агенције у припреми 

сахране или је заступљеније ангажовање породице на тим пословима? 

- Колика је заступљеност кремације у Београду? Постојe ли подаци о старосној 

структури, етничкој и верској припадности оних који су кремирани? 
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- Какво је интересовање становништва ван Београда за кремацију? Врши ли ЈКП 

услугу кремације за потребе других градова у Србији или ван Србије? 

- За шта се најчешће опредељују они који изразе жељу да буду кремирани – 

розаријум, колумбаријум или врт сећања? Постоји ли нека нова тенденција? 

- Колико је оних чије урне никада нису преузете ради похрањивања у гробљу?  

- Шта се може рећи о поменима кремираним особама? Колико се понашање 

оних који гробље посећују разликује од уобичајеног кад су помени 

кремиранима у питању? Могу ли се издвојити неке специфичне ритуалне 

радње посвећене кремиранима  које су се временом издвојиле као уобичајена 

пракса?  

- Какво је искуство ЈКП са учешћем свештеника у испраћајима за кремацију, 

полагању урне на гробљима или у поменима кремираним особама? 

- Колико активну улогу има Удружење ''Огањ'' у бризи о остацима кремираних 

особа? Појављује ли се као активан учесник у било којој фази између смрти и 

полагања урне на гробљу? 

- Какав је ваш став о кремацији? 

8.3. Подсетник за вођење разговора са представником  

Удружења крематиста ''Огањ'' 

- Колико чланова има удружење? Постоје ли подаци о полној, образовној и 

старосној структури? Колико бројност удружења осцилује од обнове рада?  

- Колики удео у чланству имају грађани који традиционално припадају СПЦ? 

Колики удео у чланству чине верници а колики декларисани атеисти? Постоје 

ли подаци о томе? 

- Каква је унутрашња организација удружења? Колико је чланство грађана ван 

Београда? 

- Покушава ли удружење да утиче на државне органе у правцу корекције 

прописа којима је кремација регулисана? 

- Шта чланство омогућава члановима удружења? 

- Постоје ли неке заједничке активности чланства? Можете ли нешто више рећи 

о томе? Какво је учешће удружења у кремацији чланова? Постоје ли 

организовани одласци на испраћаје? 
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- Да ли сте уочили неке проблеме са којима се суочавају породице кремираних? 

У чему се они састоје? 

- Какав однос удружење има са СПЦ? Постоје ли неке иницијативе за сарадњу? 

- У којим ситуацијама СПЦ одобрава опело и помен кремираним особама? Да ли 

је Удружење покушало да утиче на СПЦ да промени став према овим 

питањима? 

8.4. Подсетник за вођење разговора са свештеницима СПЦ 

- Имате ли неко запажање о различитом односу према црквеном погребу када су 

у питању образованији односно мање образовани грађани? Каква су ваша 

запажање о разликама у том погледу између богатих и сиромашних? 

- Да ли данас учесталост позивања свештеника на помене у којима по канону 

свештеник треба да учествује прати учесталост црквених погреба? Који помени 

током године предњаче над осталима, кад је у питању учешће свештеника?    

- Ко у тим поменима учествује? 

- Колико је интересовање верника за молитве посвећене мртвима на литургији? 

Колико одступа од позива за опело или помен? 

- Која пракса, која је дуже време присутна кад су погреби и помени у питању, не 

одговара учењу СПЦ? Оживљавају ли неки традиционални обичаји који су 

били потиснути? 

- Какав је ваш став према обичајима изношења хране на гробља током помена? 

Колико је та пракса данас заступљена?  

- Постоји ли нека пракса која постаје уобичајена последњих година а која није у 

складу са учењем Цркве?  

- Које је ваше мишљење о  постављању спомен-обележја на местима страдања у 

саобраћају или на други начин? 

- Какав је ваш однос према кремацији и евентуалном опелу за кремиране? Под 

којим условима је могуће учешће свештеника? Колико су чести позиви 

свештеницима за опело или помен кремираним особама? Разликује ли се став 

цркве према опелу за кремиране од става према поменима за исте собе? Какав 

је ваш утисак мења ли се нешто на том плану током година? 
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